2. Dynamika

1. Ciało o masie m porusza się poziomo po podłożu o współczynniku tarcia k pod wpływem stałej siły F skierowanej pod kątem 
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 do poziomu. Oblicz przyspieszenie ciała i  prędkość po przebyciu drogi s.
2. Na długiej desce o masie m1 leży klocek o masie m2. Współczynnik tarcia między nimi wynosi  k. Do klocka przyłożono siłę F =At, A= const, t=czas. Znajdź przyspieszenie deski a1 i klocka a2 w funkcji czasu. 
3. Ciało zsuwa się po klinie o boku A .Współczynnik tarcia wynosi k. Obliczyć kąt dla którego czas zsuwania jest najkrótszy.

4. Na równi pochyłej o kącie nachylenia 
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 znajdują się dwa  dotykające się klocki  o masach m1 i m2 i współczynnikach tarcia o równie k1  i k2 . Obliczyć siłę wzajemnego nacisku klocków i kąt nachylenia równi dla którego klocki będą w spoczynku.

5. Trzy ciała o masach m1, m2, m3 połączone są nicią  przerzuconą przez bloczek. Obliczyć przyspieszenie układu i naciągi nici.

6. Trzy ciała o masach m1, m2, m3 połączone są nicią  przerzuconą przez bloczek umieszczony  na szczycie równi pochyłej o kącie nachylenia 
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. Ciało m1 wisi pionowo na wysokość h nad podłogą, a ciała m2, m3  leżą na równi. Współczynnik tarcia wynosi k. Obliczyć przyspieszenie układu,  naciągi nici i prędkość końcową ciała m1.

7. Na równi pochyłej o kącie nachylenia 
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  na wysokości h znajduje się ciało o masie m. Współczynnik tarcia wynosi k. Obliczyć prędkość u podnóża równi i względną stratę energii.

8. Ciało o masie m pod działaniem  stałej siły F przesuwa się wzdłuż równi pochyłej o kącie nachylenia 
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 na wysokość h. Współczynnik tarcia wynosi k. Oblicz prędkość końcową ciała i minimalną pracę  potrzebną na osiągnięcie wysokości h.

9. Jaką minimalną pracę trzeba wykonać by podnieść  z podłogi jednorodną               linę o długości l i masie m? Ile wynosi ta praca gdy masa liny  zmienia się w funkcji  długości jak x2  i jak  x1/2 ?
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10. Armata o masie M zsuwa się z płaszczyzny nachylonej pod kątem 
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 do poziomu. Gdy armata przebyła drogę s nastąpił wystrzał w kierunku poziomym i armata zatrzymała  się. Obliczyć czas wystrzału. Masa pocisku jest dużo mniejsza od M.

11. Łańcuch o masie m i długości l wisi na nici tak  że koniec dotyka stołu. Znaleźć całkowity pęd  jaki łańcuch przekaże stołowi po przecięciu nici.

12. Na niciach o długości l wiszą dwie  stykające się kule o masach m1 i m2.  Kulę m1 podniesiono do poziomu i puszczono. Obliczyć prędkości kul po zderzeniu. Rozpatrzyć zderzenie sprężyste i niesprężyste.

13. Lecąca poziomo kula o masie m utkwiła w belce o masie M wiszącej na dwóch linach o długości l, w wyniku czego liny odchyliły się o kąt 
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. Obliczyć prędkość kuli przed zderzeniem i część energii straconej na ciepło. 

2. 1. Siły bezwładności.

1. Pozioma tarcza obraca się ze stałą prędkością kątową 
[image: image9.wmf]w

 wokół poziomej osi przechodzącej przez środek tarczy. Wzdłuż promienia porusza się  ciało o masie m ze stałą prędkością V1 względem tarczy. Znaleźć wypadkową siłę działającą na ciało w odległości r od osi.
2. Niewielką kulka o masie m zawieszoną   na nici o długości l odchylono o kąt 90o i puszczono. Znaleźć zależność całkowitego przyspieszenia kulki  i napięcia nici od kąta
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 jaki kulka tworzy z pionem.

3. Samolot wykonuje martwą pętlę o promieniu R ze stałą prędkością V . Znaleźć siłę wypadkową działającą na pilota o masie m w górnym , dolnym i środkowym punkcie pętli.

4. Ciało o masie m może swobodnie ślizgać się po gładkim pręcie wygiętym w kształt okręgu o promieniu R.  Układ obraca się względem pionowej osi  z prędkością kątową 
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. Znaleźć kąt 
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dla którego ciało jest w spoczynku względem pręta.

5. Na równi o kącie nachylenia 
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 znajduje się klocek o masie m. Współczynnik tarcia o równię wynosi k. Równia porusza się z przyspieszeniem a w lewo. Obliczyć maksymalne i minimalne przyspieszenie równi przy którym klocek pozostanie w spoczynku względem równi.

6. Dwa ciała o masach m1 i m2 połączone są  nicią przerzuconą przez bloczek umieszczony na szczycie równi o kącie nachyleni 
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. Współczynnik tarcia o równię wynosi k. Równia porusza się z przyspieszeniem a w lewo. Obliczyć maksymalne i minimalne przyspieszenie równi przy którym ciała pozostaną w spoczynku względem równi.

7. Ze szczytu gładkiej sfery o promieniu R zsuwa się ciało o masie m. W jakim punkcie oderwie się od sfery ? W którym miejscu i z jak  prędkością  uderzy o podłoże ? 

8. Ze szczytu gładkiej sfery o promieniu R zsuwa się ciało o masie m. Sfera obraca się  z stałą prędkością kątową 
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 wokół pionowej osi przechodzącej przez jej środek. Znaleźć w układzie związanym ze sferą siłę odśrodkową i siłę Coriolisa  w chwili oderwania się ciała od sfery.

9. Dwa ciała o masach m1 i m2 połączone są nicią przerzuconą przez bloczek umocowany do sufitu windy. Winda porusza się z przyspieszeniem a w górę. Znaleźć siłę z jaką bloczek działa na sufit windy oraz przyspieszenia ciał w układzie  inercjalnym i nieinercjalnym.

2. 2. Ruch obrotowy

1. Obliczyć moment bezwładności walca o wysokości h promieniu podstawy R, gęstości 
[image: image16.wmf]r

 względem osi przechodzącej przez środek podstawy.

2. Obliczyć moment bezwładności jednorodnego pręta o długości l i masie m względem osi prostopadłej do pręta przechodzącej przez jego środek.

3. Kulę o masie m wyrzucono z prędkością  Vo  pod kątem 
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 do poziomu. Znaleźć moment pędu J względem punktu startu w funkcji czasu i jego wartość w najwyższym punkcie lotu.

4. Kula o masie m zderza się sprężyście ze ścianą w punkcie O pod kątem 
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. Obliczyć przyrost momentu pędu względem punktu P oddalonego o l od punktu O.

5. Kula o masie m , promieniu R stacza się z równi pochyłej o kącie nachyleni 
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.Obliczyć przyspieszenie liniowe i kątowe kuli.

6. Na jednorodny walec o masie M promieniu R nawinięto nić  do której przymocowano ciężarek o masie m. Znaleźć prędkość kątową i energię kinetyczną układu w funkcji czasu.

7. Jednorodny walec o masie M i promieniu R zaczyna opuszczać się pod wpływem siły ciężkości na dwóch niciach. Znaleźć naciąg każdej nici, przyspieszenie kątowe oraz moc w funkcji czasu.
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